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УВОДЗІІІЫ

Прыярьпзтнай задачай дзяржаўнай пачітыкі і надзёшіай патрэбнасцю 
сучаснага грамадства ў кантжсце пошукаў эсгэтычнага ідэалу з’яўляецца зварот да 
народной спадчыны. Дддзеная акалічнасць патрабуе тэарэтычнага і практычнага 

< вывучэння народнага педагагічнаіа вопыту, творчай рэалі'зацыі яіх> пазітыўнага 
патэнцыялу. Гэта акіуалізуе разнастайныя даследаванні ў галіне этыапедагогікі. 
I Іавуковыя і практычныя накірункі вырашэння этнапедагагічных і лгнакультурных 
прабдем прадстаўлены ў гграцах беларускіх даследчыкаў: Г.П. Арловай 
(ітерасмнасць навуковай і народнай недашгікі). В.С. Болбаса (этыка-педагагічныя 
ідэі), Я.Д Г'рыгаровіч (роля народнай культуры ў выхаванні асобы), 
К.У. Гаўрылавсц, І.І. Казімірскай (маральна-эсгэтычнае выхаванне), У.М. Конана 
(развіццё эсптычнай думкі на Беларусі), В.К. Салеева (этнаэсглыка).

Актуальнасць звароту да вывучэння традыный народнай педагогікі беларусаў 
у эстэтычным выхаванні абумоўлена шэраіам супярэчнасцей:
-  наміж зместам Канцэпцыі непарыўнай адукайыі і выхавання дзяцей і 
навучэпскай моладзі, у якой задача духоўнага, у тым ліку эсгэтычнага, выхавання 
высчупае прыярытзтнай, і адсутнасню іопаснай сістэмы эстэтычнага выхавання. 
заснаванай на этнакультурных традыцыях народа;
-  наміж размытым эсгэтычным ідэалам сучаснага грамадства, звязаным з 
адмоўным уплывам заходняй мгісавай культуры, і сфарміраваным на гтрацягу 
сгагоддзяў эстэтычным вопытам бсларусаў, цгго знайшло ўвасабленне ў традыцыях 
народнш а эсгэтычнага выхавання,
-  паміж усведамденнем навукоўцамі, асветнікамі, шырокан грамадскасцю 
адмегнасці традыцый беларускай народнай псдагогікі, яе значнасці для тэорыі і 
пракгыкі хлзтычнаіа выхавання і адсушасцю фундаментальных навуковых 
даследаванняў па азначанай праблеме.

Актуатытасць тэмы, а таксама выш эйзгаданыя вызначаныя супярэчнасці 
даюць надсіаву для фармулёўкі праблемы даследавання фарміраваннс традыцый 
эсіэгычнага выхавання ў беларускай народнай педагопцы канцаХіХ - пачатку XX 
стагодлзя. Увага да абраната перыяду абумоўлсна пашыраным выкарыстаннем 
традыцый беларускай педагогікі ў жыцді грамадства, якія на той час з’яўляліся 
адзіпым сродкам выхавання дзяцей беларусаў. Пераважную колькасць насельніціва 
сктадала сялянства, дзе панавала патрыярхальная сям’я як галоўны носьбіт народна- 
педагапчных традыцый. Тэты перыяд пазначаны з'яўленнем шырокага кола 
фундаментальных штаграфічпых і фальклорных прац Я.Ф. Карскага, 
М.Я. Нікіфароўскага, Е.Р. Раманава А.К. Сержпутоўскага, Гі.В. Шэйна.

Лсобныя аспекты народнага выхаваштя прадсгаўлены ў пранах айчынных 
вучоных В.У. Нуткевіч. А.Э. Крываносавай. Ю.С. Любімавай. А.Л. Міхайлавай,

1



У .В. Пашкевіча, J 1.В. Ракавай, у якіх даеледуюццл грлдыцыі исллрусклп народной 
педагогікі. Аднак на сённяшні дзепь адсушічае даследлнанмс, я кос о цшасна, 
сістзмна раскрывала традыцыі эстэтычната вмхаіюінм у беларускай народной
педагогіцы канца XIX -  пачатку XX стагоддзяў, што ак-іуадізус ш;.... . знарніу
да заяўленай тэмы і праблемы,

АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

С уйпь працы з грунгоўнымі ішвуковммі праграмамі (прйектамі) і 
тэмамі

Дыссрпщыйная работа выканана ў адпаведнасці з Кодэксам Рэспублікі 
Беларусь аб адукацыі (ад 13 сгудзеня 2011 г. № 243-3). Законам аб культуры ў 
Рэспубліцы Беларусь (ад 4 чэрвеня 1991 года №832-ХП), Праграмай 
бесперапыннага выхавапня дзяцей і навучошдсай моладзі ў Рэспубліцы Беларусь на 
2011-2015 гады (ад 24 мая 2011 г. N° 16), ни. 14.2 пратакола даруччнняу Псршага 
намесніка ГІрэм’ер-міністра Рюпублікі Беларусь У.І. Сямашка ад 07.03.2012 
№ 34/пр, інфармацыйным лістом Мінісіэрства адукацыі Ртспублікі Беларусь № 04- 
01-07/0-231/1 ад 12.06.2012, тэмы навукова-даслсдчай работы факулыэта 
сацыяльнай педагогікі і псіхалогіі “Навукова-мегадычныя асновы ўдасканшіьвання 
прафесійнай падрыхтоўкі спсцыялісгаў па сацыялыіай районе і псіхалогіі ва ўмовах 
ВНУ” (№ дзяржрэгістрацыі 20100101 ад 3 студченя 2010г.), а гаксама ў 
супрацоўніцтве з міжнароднай навукова-даепедчай лабарашрыяй УА "ВДУ імя 
П.М. М аітрава”, Віцебск і НАУ “Інстьпуг псіхапогіі і педагогікі”, Масква (у межах 
дагавору аб суйрацоўніцгве пры падрыхтоўцы сііецыяліеіаў. № 1080 ад 26 снежня 
2005 г.).

Мэта і заданы цаслсдавання
Мчта дааіедавашія -  выявінь і дадь цэласную характарысгыку традыцыям 

эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіны (канецХІХ пачатак XX 
сгагоддзяў).

Дасягненне пастаўлепай мэты прадупкяжвае вырашэнне задам:
1. Удакладніць паняційна-ттрміпаіагічпы апарат у кантэксце даследавання 
традыцый остэтычнаі’а выхавалня ў народнай педагогінрі.
2. Раскрыць параметральныя харакггарыстыкі і асноўныя перадумовь: фарміраванмя 
эстэтычнага ідэалу ў беларускай народнай педагоги дл канца XIX пачатку XX ст.
3. Вызначыць асноўныя ўмовы рэалізацыі традыцый эстэтычнага выханапмч у 
беларускай народнай педагогіны перыяду канца XIX - пачатку XX а
4. Канкрэтызаваць змест традыцый эегэтычнага выхавання ў беларускай паро тай  
педагогіцы даследаванага перыяду.



5. Распрацаваць аўіарскую класіфікацыю метадаў эстлычнага выхавання ў 
беларускай народнай педагогіцы канца XIX -  пачатку XX сг.

Лб ’ект даспедавсшня - беяаруская народная педагог іка.
Прадмет доследования -  педагагічныя традыцыі эстэтычнага выхавання 

беларускага народа ў перыяд канна XIX -  пачатку XX стагоддзяў.
Навуковая навізна вынікаў доследования. Удакпаднены змесг і ганяццяў: 

“эсгэтычнае выхаваіпге ў народнай псдагогіцы”, “традыцыі эстэтычнага выхавання 
ў народнай педагогии”. Распрацавана аўтарская класіфікацыя меіадаў эсгзтычнага 
выхавання ў беларускай народнай педагогіцы. Вызначана прыярытзтная 
скіраванасць ігггравергаваных і экстравертаваных метадаў эстэтычнага выхавання 
суадносна з узроставымі асаблівасцямі і нагграмкамі эсгэтычнага выхавання. 
Вылучаны галоўныя ўмовы здзяйснення эстэтычнага выхавання ў беларускай 
народнай псдагогіцы (прыроднае ўздзеянне, выхаванне ў працы, выкарысганне 
патэнцыялу народнай творчасці, распаўсюджванне ў паўсядзённым жыцці 
беларускага ссляніна трыяды: мары, народныя вераванні, усгіаміны як 
інгэг гсіфікатары народнага духоўнага жыцця).

Асноўныя ііадажэнні дысергацыі, шго выносяцца на абарону:
1. Паняційна-тэрміналагічньі апарат у кантэксце даследавання акіуалізуе 

ўдакладненне насіупных ключавых паняццяў:
'Эстэтычйае выхаванне ў  народной педагогіцы -  галіна практыка-выхаваўчай 

дзейнасці, накіраванай на выхаванне ў асобе жддання, здольнасці ўспрыняцця і 
разумения таго гтрыгожага, якое з’яўляецца жыццёва неабходным; фарміраванне на 
гэтай глебс эстэтычных густаў, змацыянальных адносін да акаляючага свету і 
сапыяльнага жыцця праз авалоданне кулыурай продкаў. Эстэтычнае выхаванне ў 
народнай педагогіцы як працэс ахоплівае ўсе ўзроставыя групы, характарызуецш 
лінейнай працягласцю (аа нараджэння дзіцяці і на прадягу ўсяго жыцця), 
мэтаскіраванасцю (фарміраванне эсіэтычна дасканалай аахбы). комплекснасйю 
(выхоўваюць людзі, прыродная рэчаіснасць, побыт), беспераныннасцю (адбываецца 
падчас працоўнай дзейнасці і ў вольны час), цыклічнасцю (ажыццяўляецца на 
працяту году).

Традыцыі эстэтычнага выхавання ў  народнай псдагогіцы -  гістарычна 
аформленая на працягу стагоддзяў сісгэма перадзчы эсгэтычных ведаў 
каштоўнасцей, іюглядаў, густаў народа ў працэсе выхаваўчага ўзаематзеяння 
пакаленняў пад уплывам нацыянапьнай культуры, прыродных асаблівасцей, 
сацыяльнай спадчыны на падставе народна-педаілпчных сродкаў і метадаў.

2. Парамеггральнымі характарыстыкамі эстэтычнага ідэалу беларускага 
народа з’яўляюцца: дынамізм (як існаванне шматварыянтнасці хтэтычна значнай 
з’явы, гтрацэсу, адзінкі), дэмащхтызм (як магчымасць і/або патрабаванне для
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кожи ага чалавека ваподшшя майстэрствам і праяве апошняга ў працоўнай ці 
масіацкай дзейнасці). кансгрватызм (як пасту повае з’яўленне ці зііікііешіс новых 
фалькпорных форм, форм мастацкай выразнаеці), якія дазвапяюць кожшіму 
чшіавеку сівараць прыіажосць суадносна з уласным бачаннсм, азс ў агульным 
нацыянальным накірунку.

Асноўпымі перцдулнхшш фарміравання эстэтычнага ідэалу ў беларускай 
народнай педагогіцы з’яўляюшіа аб’ектыўныя (і'еаграфічныя, біялагічныя, 
класавыя) і суб’ектыўныя (нацыянальныя, рэлігійныя, працоўныя, маральныя. 
міжнацыянальныя).

Параметральныя характарысшкі і асноўныя перадумовы прадвызначшоць 
зыходныя ўстаноўкі і асаблівасці фарміравання эстэтычнага ідэалу ў беларускай 
народнай педагогіцы канца XIX -  пачатку XX ст.: - эстэтычны ідэал народнай 
педагогікі варта разі лядаць як абагульнены. адзіны для ўсіх беларусаў, у кантжсце 
ўзасмасувязі і ўзаемадзеяння працоўнага, мараіьнага, разумовага. фізічнага ідэалаў; 
- пранд з’яўляецца сувязным звяном паміж асобай і калектывам у агульнай 
эстэтычнай дзейнасці; - на першае месца ў эсгэтычным ідэале выступав ўнутраная 
прыгажосць чалавека, яго душа, характар, розум, дзеянні, учынкі; - існуе цесная 
сувязь паміж эстэтычным ідэалам і сацыяльна- маральнымі гіаводзінамі 
(узаемаадносіны з суседзямі, аднавяскоўцамі, сямейнікамі); - эсптычны ідэал 
беларускага народа замаиаваны ў гворчасці і свядомасі и дюдзсй. перадаеііца з 
пакачення ў пакаленнс праз традыцыі, масгацгва, фалькпорную творчасць, 
абрадавыя дзсянні, у якіх выразна аддюеіраваны градыцыі бсларускай нар >днай 
педагогікі.

3. Асноўньші ўмовамі рмчізацыі традыцый эстэтычнага вьіхавчшія ў 
беларускай народнай педагогіцы канца XIX -  пачатку XX сгст. з’яўляюцца: 
прыроднае ўздзеянне (прырода паспрыяла ўзнікненню пачуцця прыгожага, развіла 
ўнуіраную культуру, эстэтычны іусг белоруса); выхаванне ў працы (прадоўныя 
дзсянні, вынікі прады ініцыіравалі асэнсаванне іх эспэтычнай каштоўнасці); 
выкарыстанне патэнцыялу народнай творчасці (індывідуазьная творчасш. злівалася 
з калектыўнай мастацкай свядомасцю, пашыраючы ідэалы народнай эстэтыкі і 
адлюстроўваючы духоўны воныт. эсгэтычны гусг); распаўсюджванне ў 
паўсядзснпым жыцці беларускага селяніна грыяды: мары, народныя вераванні, 
успаміны як інгэнсіфікааары народнага духоўнага жыцця.

4. Змест традыцый эстэтычнага еыхатпня ў бсларускай народнай 
педагогіцы выпікае з уэаемадзсяння мэты, метадаў і сродкаў выханання Чтдма з 
узроставымі асаблівасцямі. працэс эстэтычнага выхавапня доўжыўся на мрапяіу 
жыцця, але асноўная перавага ў станаўленні ктні.ічмаіа сві-гауснрммакня 
надавалася трыяве: дзіцячюдлегак-юнак. На іыдсілнс крі.іпрыю якасных
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змяненняў у эстчтычнай свядомаац і дзейнасці асобывызначаны наступныя 
перыяды: пачуццёвае ўваходжанне ў свет эстэтыкі; фарміраваннс эстэтычнай 
свядомасці; стварэнне сістэмы эстэтычнага свегаўспрымання; гірактычнае 
эсгэтычпае пераўтварэпне рэчаіснасці.

У перыяд пачуццёвага ўваходжання ў  свет хтэтыкі (.мапенства, ад 
нараджэння да 6-8 гадоў) асноўнымі выступаюць мстады фарміраваішя 
непасрэднага пачуццёвага адлюсгравання рэчаіснасі т,і: назіранне, растлумачэнне. 
перакананме, гульня, якія рэапізуюйца праз выкарыстанне калыханак, пацешак, 
забаўлж іак. лічылак. Перыяд фарміравання эстэтычнай свядомасці (дзяцінства- 
падлеткавасць, ад 6-8 да 12-14 гадоў) скіраваны на фарміраванне эстэтычных 
перажыванняў. Дзеці прывучаюцца кіравацца крытэрыем якасці - прыгажосцю. 
Выкарыстоўваюцнд расповед, іуларка, дзеці ўводзяпца ў свет казак, загадак, 
прымавак і прыказак, гуляюць у гульні, крыніцай якіх з ’яўляецца працоўная 
дзейнасць, працуюць. Перыяд стщ ання сістэмы эстэтычнага светауслрынягщя 
рэчаіснасці (падлеткава-юнсщю. ад 12-14 да 16-17 гад.оў) аб’ядноўвае папярэдні і 
наступны перыяды, характарызуецца пераходам ад фарміравання эсотычных 
перажыванняў да арганізацыі практычнай дзейнасці. Перыж) практычнага 
эстэтычнага пераўтварэння рэчаіснасці (маладосць, 16-17 год падрыхтоўка да 
ўстугшення ў шлюб) арганізацыя эстэтычна значнай практычнай дзейнасці, якая 
албывасі u іа праз працу, святы, абрады, традыцыі.

5. Аўтарская класіфікацыя метадаў эстэтычнага выхавання ў беларускай 
і іароднай педагогіцы засі іавана на скіраванасці на ўнутраны свет асобы або ад асобы 
на знешні духоўны ці матэрыяльны свег. Адпаведна мсталы эстэтычнага выхавання 
ў беларускай народнай педагогіцы класіфікуюцца на інтравергаваныя і 
экстравсргаваныя. Гэтыя метааы рэатізуюцца ў сям'і. мясцовай суполйьі жычароў. 
калектыве аднаіодкаў і ў иранке самавыхавання. Інтраверпййюныя метады 
накіраваны на дапучэнне асобы да свету прьігажоші: фарміраванне і развіццё 
умения бачыць, адчуваць, успрымаць, разуметь, ацлшваць нрыгожае, эсіэтычна 
перажываш. з'явы, учынкі. Сюды ашосяпда: праца гульня, прыкпад і аўтарьпэт. 
назіранне, перакананнс, прывучэнне, практыкаванне, унушэнне. расповед. іутарка. 
тлумачэнне, ухваленне, заачвочванне. зварот да эстэтычных пачуццяў, паваіа да 
старэйшых, узаемная навага ірамадская лумка, запажэхванне. вымова, асудяонне. 
саманазіранне. Акстрааертаеаныя мегады скіраваны на фарміраванне ўменняў 
ствараць і захоўваць прыгажосць паводзіп, зносін, працы. творчасці, прыроды. Да іх 
ліку адносяцца: прана пракіыкаваннс, прывучэнне, ухваленне, іспыт, спаборнінтва 
грачадскпя думка вымова, сумеспае нравядзенне вольнага часу, супрадкі, гульня. 
пастаноўка перспекгывы.

5



Асабісты уклад саіскальніка
Дысертацыя з ’яўляецйа самастойна выкананым даследаваннем праблемы 

фарміравання традыцый эсіэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіцы 
капйд XIX-иачагку XX сгагоддзяў. Саіскальнікам удакладнсны змсст паняшіяў: 
“хтэтычнае выхаванне ў народнай псдагогіцы”, ''традыцыі эсізіычнаіа выхавання 
ў народнай педагопцы”; раслрацавана аўтарская класіфікацыя мегадаў эсгэтычнага 
выхавання ў беларускай народнай педагогіцы; вызначана прыярытлная 
скіраванасць інтравертаваных і экстравертаваных мегадаў эстэтычнага выхавання 
суадносна з узросіавымі асабліваснямі і напрамкамі зсіэггычнага выхавання: 
вызначаны галоўныя умовы рэалізацыі эстдгычнага выхавання ў беларускай 
народнай педаіогіцы (нрыроднае ўздзсяннс, выхаванпе ў працы, выкарыстаннс 
патэндыялу народнай творчасці. распаўсюджваіше ў паўсядзённым жыцці 
беларускага селяніна трыяды - мары, народныя вераваіші, успаміны -  як 
інтэнсіфікагара народнага духоўнаів жыцця).

Анрабацыя вынікау дыссргацыі
Вынікі дыссргацыі абмяркоўваліся на пасяджэннях кафедр педагогікі і 

сашыяльна-педагагічнай работы У А “ВДУ імя П.М. Машэрава”; у дзейнасці 
навукова-даследчай лабараторыі кафедры сацыяльна-педагагічнай работа УА 
“Віцебскі дзяржаўпы ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”; на міжнародных і 
рэспубліканекіх навуковых канфсрэнцыях; на пасяджэннях міжнароднай навукова- 
даследчыцкай лабараюрыі (НАУ "Інстытуг псіхалогіі і педагогікі” (Масква) і У A 
“ВДУ імя П. М. Машэрава” (Віцебск)); курсаў павышэння кваліфікайыі (ДУА 
“Віцебскі абласны інстьггутразвідця адукацыі”); Віцсбскаі а абласнога метадычнага 
цэнтра народнай творчасні; пры распраноўцы раздзела вучэбнага курса 
“Этнапедагогіка” для сгудэнтаў ФСПІП УА "ВДУ імя П.М. Машэрава”; падчас 
кіраўнііпвл студэнцкімі курсавымі і дышюмнымі пршамі.

Навуковыя высновь! і пракіычпыя рэкамендаш.іі дысергацыі прадстаўлепы 
аўіарам у выглядзе дакладаў і паведамленпяў на 29 рэсі іубліканскіх і міжнародных 
навукова-пракіычных канфсрэнцыях. Апублікаванасць вынікаў дысертацыі

Маіэрыялы даеледавання знайшлі аддюстраванне у 41 публікацыі -  2 
вучэбпа-меладычных дапаможніках, 9 навуковых артыкулах (2 у сааўгарствс), 
алублікаваных у рэнэпзаваных часопісах, у 2 манаграфіях (1 -  калектыўная), 2К 
матэрыялах навуковых канферэнцый (8 публікацый у сааўіарсіве). Агульны аб’ем 
апублікаваных маіэрыялаў еківдае 413 сгаронак (25,7 аўгарскіх аркуша). ч і.\ у 
сааўтарстве- 196 старонак (12,3 аўтарскіх аркуша).

Струкіура і аб’ём дысертацыі
Дысеріадыя складаецца з уводзін, агульнай харакіарі.існ.ікі раооты. дшюх 

глаў, закпючэння, спіеа выкарысгалых крынііц дадаіку. Аіу іі.ш.і аб’см аспоўпай
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часткі складае 128 старонак з уключэннем 2 малюнкаў і 3 табліц, што займаюць 11 
старонак. Спіс выкарыстаных крьшіц уключае 319 найменшў на рускай і 
беларускай мовах і займае 20 старонак. Дадатак складае 60 сіаронак.

АСНОЎНЫ ЗМЕСГДЬІСЕРТАЦЬІІ
У першай главе “Тларэтыка-метадалапчныя асновы даследавання 

праблемм эсгзтычнага выхавання ў беларускай народнай недаплгіцы”
прадстаўлена абгруш аванне тэартгыка-метадалагічных асноў даследавання; 
удакладнены паняціііма-катзгарыяльны апарат; раскрыты параметрапьныя 
характарыстыкі і асноўныя псрадумовы фарміравання эстэтычнага ідэалу ў 
беларускай народнай педагог іньі перыяду канна XIX' -  началку XX стагоддзяў.

ГІры аналізе сутнасці тэрміна традыцыя ўвага засяродаваснна на грамадскім 
функцыянаванпі выхаваўчых традыцый. якія трактуюцца, з улікам навуковых 
пазіцый даследчыкаў П.Г1. Кампарса, В.Д. Плахава, І.У. Суханава. Сіслзма 
традыцый тгнасу з ’яўляецца вынікам яго шматвекавых выхаваўчьгх намаганняў. 
I [раз гэтую сісіэму народ захоўвае сваю адмсгнасць і культуру (праяўляецца ў 
нацыяналыіым характары і каштоўпасцях). На падставе вышзйзіаданых падыходаў 
аўгар разглядае тэрмін традыцыяяк агульнапрызнаную сістэму перадачы 
сацыяльна значных ведаў, каштоўнасцей. поглядаў. навыкаў, што гісіарычна 
склалася на прадягу стагоддзяў пад уплывам нацыянальнай культуры, природных 
асаблівасцей, сацыяльнай спадчыны і накіравана на захаванне і памнаяонне таго 
народнага попьпу, які неабходны для сганоўчага існавання.

Параўнальна-супастаўляльны аналіз паняццяў “народ”, "выхаванне”. 
“лрадыцыі”, дазволіу вызначыць змесг паняцця “традыцыі хггэтычнаіа выхавання ў 
народнай псдагогіцы” як іістарычна аформленую на працяіу стагоддзяў сістэму 
перадачы тсгэтычных ведаў, кайгтоўнасцей, поглядаў, густаў народа ў працлсе 
выхаваўчага ўзасмаазеяння пакалснняў пад уітлывам нацыянальнай культуры, 
природных асаб.лівасцей, сацыялыіай сгвдчыны на падставе народна-педагаі ічных 
сродкаў і меладаў.

Філасофска-мегадалагічныя падыходы да эслэтычнага выхавання 
(М.С. Каган, МЛ. Кіяшчанка, М.Л. Лейзсраў); гісіарычны практыка-арыенлаваны 
аналіз зместу зстэтычнага выхавання беларускаіа народа ў пранах айчынных 
навукоўцаў (Г.П. Арлова, В.С. Болбас. В.У. Буткевіч, К.У. Гаўрылавец, 
ІЛ. Казімірская. У.М. Конан, У.В. Пашкевіч, В.К. Салееў) дазваляюць сфармуляваць 
уласную пазіцыю аўтара. Мы разглядаем эстэгычнае выхаванне ў народнай 
педагогіцы ў якасці галіны пракгыка-выхаваўчай дзейнасці. якаянакіравана на 
выхаванне ў асобе жадання. здольнасці ўспрыняцця і разумения таго прыіожага. 
нгго з’яўляецца жыццёва неабходным. На гэтай глебе адбываетіца фарміраванне
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эстетичных густаў, эмацыяначыіых адпосіп да лканяючате снсіу і сацыялыша
жыпця праз авалоданне культурай нродкаў. .................ас вмханашс ў народнай
педагогіцы як працэс ахоішівае ўсе ўзроставйя грумы, характеры чусшйі лінсйнай 
нрацжласцю (ад нарадяоння да смерці) мялскіравапасціо (фарміраванне 
эстэтычна дасканалай асобы), комплекснасйте (выхоўшйоці. людф природа. побыт), 
непарыўнасцю (адбываецца падчас працоўнай дчеіінасці і у вольны час), 
цыклічнасцю (на npaiwiy году).

Тэарэтычны аналіз філасофска-метадаашічнаіа аснеісіу лсглычпага 
выхавання дае падсіаву для вывату, што часткаіі аіулышга ныхаваўчапі працэсу 
з’яўляецна эсгзіычнае выхаванне ў беларускай народнай педаі оі іцы, м яа  якога -  
фарміраванне чалавека, здольнага бачыць. аячуваць. захоўваць і сівараць прыгожае 
ў кантэксце набліжэння да эстлычнага ідаалу. Вывучэнне эшаірафічных 
матэрыялаў дае магчымасць сцвярджаць. што ў народнай педаіогіцы эстетичны 
ідэал складаюць адноеіны чалавека да прады, людзей, асяроддчя. і хгы ідэал 
вызначаенца характерам беларусаў і грамадскім ладам. Прыгожым з’яўляецца сам 
чал;шек з сукупнасцю марачьных (асноўных), фізічных (другасных) якасцей і яго 
рацьіянатьна арганізаваная, мэтанакіраваная ііраца, якая прыносіць асалоду і 
задавальненне. Эстэтычны ідэат замацаваны ў творчасці і свядомасці людзей, 
перадаецнэ з пакалення ў пакалснне праз мастацтва, фапьклор. абрадавыя дзеянні.

У якасці параметральных характарыстык эсгэтычнага ідэалу беларускага 
народа вылучаем: дынамізм (існаванне шматварыянтнасці адной з’явы), 
дэмакратызм (асабісгая творчасць), кансерватызм (пасгупалыіасць змен форм 
масгацкай вырачнасці), якія дазватяюць асобе ствараць прыгажосць суадносна з 
асабісгым бачаннем, алеўагульным нацыянальным накірунку.

Выяўленпе ааюўііых перадумау фарміравання эстеі ычнага ідэалу нрыводзідь 
да неабходнасці размежавання іх на аб’ектыўны і суб’ектыўны блокі. V якасці 
аб’ектыўных гісрадумоў разглядаем геаграфічныя (асаблівасці прыродна- 
кліматычнай зоны), біялагічньм (тыповыя знешнія рысы чалавека), класавыя 
(замацаванасць у беларускай народнай недагоііцы эстеімчнате ідэалу сялянсгва). Да 
суб'ектыўных йерадумоў адносяцца наныянапьныя (талерантнаець у стаўленні да 
ініных нацыяналыіасцей), рэлігійныя (суіснавашіе пекалькіх канфесій, якія ўзаемна 
пашыраіоць дыяпазон эсгзтычных з’яў), працоўныя (успрыманне прыгажосці ва 
ўтылітарна-практычным сэнсе), маральныя (адзінства нрыгожате і маралыкіга), 
міжнаіц.іянальныя (уплыў ідэалаў іншых народаў).

і крамеіральныя харакгарыстыкі і асноўныя перддумовы прдчві.пначійоці. 
зыходныя ўстаноўкі і асаблівасці фарміравання эстем.ічпага ідоалу ў беларускай 
народнай педагогіцы канца XIX —начажу XX спет. Гаму, над х іяичным Грачам 
масіціа на ўвазе не механічная сума ідэалаў асобпих прадстеўінкоў бсларуската
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народа, а выяўлснне гыповых якасней, якія прысугнічаюць у рознай ступені і ў 
розных спалучэннях у пераважнай болыйасці індывідаў; трэба прымаць пад увагу 
ўзаемны ўплыў працоўнага, марадьнага фізічнага ідэалаў, якія іаксама з ’яўляюцца 
здабыткамі народнай педашгікі і існуюць у той жа часавай і межавай гірасторах. 
Усведамляючы эсіэтычны ідэал народа, важна ўлічваць яго гісгорыю, культуру і 
дзейнасць.

I Ірацоўная дзейнасць праз уплыў на пачуцці, свядомасць. змену акаляючай 
рэчаіснасці арганічна спалучае асобу і калектыў у адзінай эстзтычнай дзейнасці. 
Інтэграваны характар эстэтычнага ідэалу беларусаў выліваецца ў разумение 
першаснасці ўнуграных якасцей чалавека: чысідіні душы, дабрыні характару, 
гуманнасці дзеянняў і ўчынкаў, нрактычнасці розуму. Паішярджэнне гэламу 
знаходзім у фалыелорнай творчасці з выразнымі ўяўлеішямі аб нрыгажосці 
чадавека што адпавядае пералічаным крытэрыям. Остэгычны ідэал пранізвае 
сацыяльна-марпьныя паводзіны, што праяўлясцца ва ўзаемаадносінах асобы з 
ірамадстам. Такім чынам, эстэтычны ідэал беларускага народа замацаваны ў 
матзрыяльнай і духоўнай творчасці, народнай свядомасці. Механізмам яго 
перадачы олужаць традыцыі, масгацгва. фольклорная творчасць і абродавыя 
дзеянні.

У другой главе “Рдалізацын эстэтычнага выхавання ў беларускай 
народнай педагоііцы перыяду канца XIX -  начагку XX ст.” вылучаны 
асіюўтіыя ўмовы рэалізацыі эстэтычнага выхаізання ў беларускай народнай 
педагогіцы;ахаракгарызаваны змесі традыцый эсіэгычнага выхавання ў беларускай 
народнай педагогіцы; прадстаўлена аўтарская класіфікацыя методаў хзгэгьвшага 
выхавання згодна з іх накіраванасцю на ўнуграны свет асобы або накіраванасцю ад 
асобы на знсшні духоўны ці матэрыяльны свет.

Асноўнымі ўмовамі рэалізацыі традыцый эстэтычнага выхавання ў 
беларускай народнай псдагогіцы канца XIX пачатку XX ст. з ’яуляюцца:

-  прыроднае асяродазе -  крыгпца ўзпікпеішя пачуцця чрыгожаго; пад яе 
уіыывам фарм іруюцца праявы пюрчага духу, накіраваныя капакланепне прыродзе, 
увасабленне, што замацавапа ў міфалоі іі, культах, абрадах. вераваннях;

выхаванне ў працы, якая знітавана з асэнсаваннем хл эіычнасці вытворчых 
намаіанняу і іх вынікаў. Менавіта пачуццё прыгожага, шзо нараджааща ў працы 
(праз эсізтычнасць рухаў, гармонію працоўнага рытму і нлмагашіяў, эстэтычнае 
задавалыіеіше ад плёну), актуалізуе пачуццё прыгожага абуджае цікавааіь да 
творчаеці. ІІрыходзіць разумение, што ўнікадьны прадукт атрымліваецца толью 
тады, каді праца мае гворчы харакгар, згохціа з кулыурай як асобнага чалавека гак і 
грамаіства ў цэлым;
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-  выкарыстанпе патэнцыялу народнай творчасці. Мова разглядаецца як 
агульная форма эсппычных уяўленняў, яна садзсйнічас нараднонню новых 
эстэтычных з’яу, захоувае духоўны вопыт пакаленняў. У шматвекавых зрадыцыях 
народнай творчасці адбываенда аб’аднаннс разнастайных накірункаў духоўнай 
дзейнасці і вопыту, у якіх падмуркам іцдывідуальных намаіанняў паўстае 
калектыўная мастацкая свядомасць;

-  распаўсюдасванне ў паўсядзённым жыцці бсларускага селяніна зрыяды: 
мары, народныя вераванні, успаміны як інтзнсіфікагары народпага духоўнага 
жыцця. Унугранае жыццё чалавека, яго пабуджэнні выбудоўвалі пздмурак сістзмы 
каштоўпасцей. Яе станаўленнс адбывалася з дапамогай градыцыйнага ўкладу, 
звыклых народных падыходаў да жындя і выхавання.

Зыходзячы з тэорыі выхавання асобы як мэталакіраванаіа прайму, што 
прадугледжвае нгзраг тгапаў і праверку канчатковага выніку, мы маем мшчымасць 
сцвярджаць, што эстэтычнае выхаванне ў беларускай народнай педаіогіцы - 
мэтанакіраваны працзс, які сюіаўся над уплывам назагіашаных сакыяльна- 
культурных каштоўнасцей, звязанага з імі эсптычнага ідзаяу і ажыцпяўлясцца праз 
сістэму выхаваўчых уздзеянняў. Мэаа эстэтычнша выхавання а;ілюстроўвае 
абагульнепы калектыўны вопыт і выяўляецпа праз імкнснне да дасягнення 
остлычнага ідэалу народа. 3 гэтай прычыны народ выкарыетоўваў разнастаййыя 
мезады ўздзеяння на асобу. Увага да здабыткаў народнай педагогікі. у тым діку яе 
сродкаў і метадаў выхавання. кыклікае неабходнасць іх характарыстыкі, аналізу 
практыкі рэалізацыі ў жыцці. На жаль, у навуковых пранда адсутнічас класіфікапыя 
метадаў народнага выхавання, якая б наглядна дэмансграваіа спецыфічныч рысы 
эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагопцы. На падегаве аналізу 
беларускіх крыніц мы распрацавалі класіфікацыю метадаў зстэтычнага выхавання ў 
народнай педагогіцы. Асноўным крытэрысм класіфікацыі метадаў эстэтычпаіа 
выхавання з’яўляецца іх накіраванасць на ўнуграны свет асобы (штращхш) і 
ндаіраванасць ад асобы на знешпі духоўны ці маздрыяльны свет {экстраверсія) са 
спецыфікай прымянсння метадаў у розных сацыяльных г,адгр\тіах (сям’і. мясновай 
суполцы жыхароў. асяроддзі аді іагодкаў).

Першая група мегадаў -  інтраверіаваныя -  спрыяе далучэнню асобы да свезу 
прыгажосці: фарміраванне і развіццё ўмення бачыць, адчуваш,, уснрымаць. 
адэньваць нрыгожае, неражываць "хлдіычньія / неэспіычныя з'явы. Дадзеныя 
метады разглядаюцца намі ў выхава\;чай пракгыцм пазрыярхальнай беларускай 
сям’і (зварот да эстэтычнага пачуцця, унуітнне, псракананнс. праш, нрыклад і 
аўгарыгэт. парада, прывучэнне, гугарка): мяецоізаіі еуполкі жыхароў (грамадская 
думка, заахвочванне. асуджэнне, ухвалеппе, узаемпая пшіага); пры выхаваўчым 
уздзеянні адпаюдкаў (прапа, назіранне, іулыія. гуіарка, іромадская думка.
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запалохванпе); самой асобай (саманазіранне, самааналіз, самаўнушэнне, гульня. 
саматлумачэнне).

Другая ірупа метадаў -  экстравсртаваныя скіравана на фарміраванне 
ўменняў сгеараць і захоўваць прыгажосць у паводзінах, зносінах, працы, іворчасці, 
прыродзе. Метады дадзенай групы выкарыстоўваюцца ў сямейным выхаванні 
(практыкаваннс, ухваленне, праца, вымова, прывучэнне); суполкай жыхароў (іспыт, 
спаборніцгва, грамадская думка, ухваленне, праца, вымова); пры выхаваўчым 
уздзсянні аднагодкаў (праца, суітрадкі, сумеснае баўленне часу); у самавыхаванні 
(праца, еамапланаваннс, гульня).

Традыцыйнымі сродкамі эсгэтычнага выхавання выступаюць прайд, мова, 
прырода, вусная народная творчасць, абрады. эстэтыка паводзін і г.д.

Эстэтычныя адносіны чалавека да свету йзласна ахопліваюць матэрыяльную 
і духоўную сферы; звязаны з акдыўным пераадоленнем суб’ектам псрашкод, якія 
ўзнікаюць на шляху да жаданай мзды. Узровень рэалізацыі такіх адносін залежыць 
ад змесіу і суб’екта дзейнасці. Рухда прыгажосці ажыццяўляецца з дапамогай 
градыцыйных сродкаў і метадаў, праз паступовае ўдакдадненне і развіццё ідэі 
найвышэйшай сацыяльпай прыгажосці.

Зыходзячы з гэорыі выхавання асобы як мэтанакіраванага прадэсу, што 
прадугледжвае шэраг этапаў і праверку' канчатковага выніку (Л.[. Бажовіч, 
Л.С.Выгоцкі), мы маем магчымасць сцвярджаць, йгго эстэтычнае выхаванне ў 
бсларускай народнай педагог іцы -  мзганакіраваны працэс. які склаўся пад угшывам 
назапашаных сацыяльна-культурных кадпоўнасцей, звязанага з імі эсгэтычнага 
ідэалу і ажыццяўляеііда гграз сістэму ныхаваўчых уздзеянняў. Мэта эсптычнага 
выхавання адшостроўвас абагульнены калектыўны вопыг і выяўляецца праз 
імкнеішс да дасягнення эстэтычнага ідэалу народа. 3 гэтай прычыны народ 
выкарыстоўваў разнастайныя методы ўздзеяння на асобу: іутарка, практыкаванне, 
благаславенне. Увага да здабыткаў народнай педагогікі. у тым ліку яе сродкаў і 
мегадаў выхавання, выклікас неабходнасць іх харакіарыстыкі, аналізу практыкі 
рэалізацыі ў жыцці. На жаль, у навуковых працах адсушічае класіфікацыя мегадаў 
народнага выхавання, якая б наглядна дэманстравала спецыфічпыя рысы 
эстэгычнага выхавання ў беларускай народнай недагогшьг На падставе аналізу 
бсларускіх крыніц мы распрацавалі класіфікадыю метадаў остлычнага выхавання ў 
народнай псдагогіпы. Асноўным крыпрыем класіфікацыі мегадаў эстзтычнага 
выхавання з’яўляеіціа іх накіраванасць на ўнутраны свет асобы (інтраверсія) і 
накіраванасць ад асобы на знешні духоўны ці магзрыяльны свет (жстраверсія). 
Ісгоінай рысай з'яўдяецца спецыфіка прымянсння метадаў у розных сацыяльных 
падгрупах (сям'і, мясцовай суполцы жыхароў. асяроддзі аднагодкаў).
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Аналіз прац, прысвечаных узроставым асаблівасцям у працэсе выхавання 
(Л.І. Бажовіч, Л.С. Выгоцкі. Д.Б. Эльконін), дазволіў выпучьшь спецыфіку 
выкарастання ірадыцыйных метадаў народнай педаіогікі (прада. прьшучэнне, 
расновед) з улікам трыяды дзіня-паалстак-юнак. Згодна з крытэрысм якасных 
змяненняў у эсптычнай дзейнасці асобы, мы прапануем пфыядызацыю меіэдаў 
эстэтычнага выхавання ў адпаведнасці з іх прыярытгшай накіраванасшо:

1. Перыяд пачуццёвага ўваходжання ў свст эепіыкі (мшгнства. ад 
нараджэння да 6-8 гадоў), у які адбываецца фарміраванне непафэднага 
эманмянальнага адліостравання рэчаіснасні, выкарыегоўваюцца назіршше, 
унушэнне. растлумачэнне, перакананне. 2. Перыяд фарміравання эсгэтычнай 
свядомаші (<{Шцінства-падлеткавасць, ад 6-8 да 12-14 гадоў) адметны меіадамі 
выхавання, скіравайымі на вьшрацоўку' эспглычных пфажыванняў. 3 дапамогай 
метадаў іірацы. гульні, расповеду, гугаркі дзсці прьшхчшоцш выконваць нрацоўныя 
аперацьіі, кіруючысч асноўным крьггзрыем якасці -  прыгажосцю. 3. Перыяд 
фарміравання сістэмы эстэтычнага светаўспрымання рзчаіснасці (падлгттпа- 
юнацкі, ад 12-14 да 16-17 гадоў) харакіарызуецца пераходам ад выпрацоўкі 
эсіэгычных ііфажыванняў да арганізацыі рознабаковай практычнай дзейнасці. 4. 
Пфыяд практычнага ажыццяўлення эстэтычнага пераўтварэння рэчаіснасці 
(мападосць, 16-17 год -  устугшенне ў шліоб) -  час арганізацыі эсгэтычнай 
практычпай дзейнасці, якая адбываецца нраз працу, святы, абрзды. традыныі і 
накіравана на развіццё эстэтычнай дасканаласці.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Лсноўныя навуковыя вынікі дыссргацыі
У дысертаныі даследавана праблема фарміравання традыцый эстэтычнага 

выхавання ўбсларускай народнай педагогіцы канца XIX -  пачатку XX стагоддзяў.
1. Удакладнепы паняційна-тэрміналагічны аларату кангжсце даследавання 

ірадыцый эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіцы канца XIX -  
пачатку XX стст., які ўключае паняцці: “эстэтычнае выхавагше ў народнай 
псдагогіцы”, ‘Лрадыцыі эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіцьГ.

У кш нэке нс даследавання паняццеэтг/эдныг/ьш акрэсліваецца як
агульнапрызнаная сістэма перадачы сацыяльна значных всдаў, каі.птоўнасцей, 
поглядаў, навыкаў, што гістарычна склалася на працягу стагоддзяў над уплывам 
нацыянальнай культуры, прыродных асаблівасцен, саці.іялыіай спадчыны і 
накіравана на захаванне і ііамнажэнне народнага вопьпу, неабходнага для 
станоўчага існавання.
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Вядучт'і а&знакай выхавання як працэсу ў межах беларускай народнай 
педагогий выступае нспарыўнасць, якая падразумявае ўзроставую трыяду: дзіця- 
падтетак-юнак. Эсізтычііае выхаванне ў народнай педагогіцы -  галіна практыка- 
выхаваўчай дзейнасці, накіраванай на выхаванне ў аеобе жадання, здольнасці 
ўспрыняцця і разумения таго прыгожага, якое з’яўляецца жыццёва неабходным; 
фарміраванне на гэтай глебе эстэтычных густаў. эмацыянальных адносін да 
акапяючага свету і сацыяльнаіа жыцця праз авалоданне ку'льтурай продкаў.

Эстэтычнае выхаванне ў народнай педагогіцы ў прашсуальным аспскцс 
ахоплівае ўсе ўзросгавыя фупы. характарызусццз лінсйнай працягласцю (ад 
наралжэння дзідяці і на працяту ўсяго жыцця): мэгаекіраваііасцю (фарміраванне 
эсгзгычна дасканалай асобы); сісгэмнасцю (выхоўваюпь людзі, ггрыродная 
рэчаіснасць, побыт); непарыўнасцю (адбываеіша падчас працоўнаіі дзейнасці і ў 
вольны час); цыклічнасцю (на працягу года).

Праведзены аналіз даў маічымасць вызначыць у межах даследавання 
традыцыі эсттп,ічнага выхавання ў народнай педагогіцы як гістарычна аформленую 
на працягу стагоддзяў сістэму перадачы эстэтычных ведаў, каштоўнасцей, поглядаў, 
густаў народа ў праігэсе выхаваўчаіа ўзаемадзеяння пакаленняў пад уплывам 
нацыяналыіай культуры, прыродных асаблівасцей, сацыяльнай спадчыны на 
падставе народна-педагагічных сродкаў і метацаў [1,2,5, 8,12, 13, 15,20,21,22, 24, 
27,28,30,31].

2. Вызначаны нараметральныя характарыстыкі і асноўныя ўмовы 
фарміравання эеіэтычнага ідэалу ў беларускай народнай педагогіцы. На 
фарміраваннс эстэтычнага ідэалу ўгшывовае значэнне аказала сістэма аб'ектыўных і 
суб'ектыўных перадумоў. А6 'ектыўпьші перадумовамі высгупаіоць: геаграфічныя 
(існаванне сезонных змен (вясна-лега-восень-зіма), ландйзафгныя краявіды, якія 
аказваюць адбітак на працу, паводзіны, самаадчутзанне і свстаўспрыняцйе чалавека, 
ілто. v сваіо чаріу, знаходзінь выражэнне ў творчасці і ўтылітарна-пракгычнай 
дзейнасці); біялагічныя (разумение прыгежым тт.товага знешняіа выгляду 
чатавека, прыстасаванага да асяроддзя, асаблівасцей дзейнасці); класавыя 
(беларуская народная педагогіка замацавапа найперш эстэіычны ідэагі, што 
ўслаўляе чапавска-працаўніка. які нераўтварае, упрыгожвае жыццё). 
Суб’ектыўнычі перадумокзмі, з нашага пункту гледжання, з ’яўляюцца: 
нацыянатьныя (тыповай рысай беларускага сялянства было і іамяркоўнае, 
талсрантнае стаўленне да прадстаўнікоў іншых нацыянальнасцей, што 
пацвярджасцца працяглым мірным жыццём беларусаў. рускіх, украінцаў, яўрэяў. 
татар і многіх ініпых народаў на адной тэрыторыі); голігійныя (поруч бесканфліктна 
суіснаваті некалькі канфесій: праваслаўныя, католікі, мусульмане, габрэі). Г'эга 
ўзаемна пашырата дыяпаюн прыматьнасці эстэтычных з’яў. шырышо і глыбішо

13



нлчіычііі.іх пачуццяў. Да вышэй згалашй іруны перадумоў удносім таксама 
працоуныя (прытжас ўсс тое, ішо даішмагае працаўніку як нракгычна, так і 
лухоўна). У агульным накірунку гэта адчуванне выліваецнд ў разумение нрыі-ажосці 
ва ўтылітарна-практычным сэнсе: іірыгожае тое. што пясс карысць, дабро чалавеку. 
Да суб’ект ыўных перадумоў адносяцца таксама маральныя (разумение прыгожага і 
маральнага праз адзінсша дабра і гірыгажоеці, апе на нершае месца выступае 
маральнасць у паводзінах, зііосінах, дзейнасці) і міжнаныянальныя (наколькі поруч 
пражываюць прадетўнікі розных народаў, то іх эсгэчычныя ідзалы ў пэўнай 
ступені маюць агулыіую основу, падвяргаюцца ўзасмаўплыву) перадумовы.

Параметрачыіьші хараюпарыстыксші •х.'гэтычнага ідэапу беларускага 
народа вызначаны оыпсшізм, дэмакратыж, капсерватызм. Пад дынамізмам мы 
разумеем існаванпе шматварыяптнасш эсптычна значнай з’явы, працэсу, адзінкі (у 
межах, акрэсленых ірадыцыямі). 3 ацнаго боку, тэта варыятыўнасць кхзтычных 
олементаў, носьбітаў хпзтычнай інфармацыі (загааакі пра рэчы. з’явы; прыказкі пра 
гоўныя паводзіны; шматаблічча апекуноў прасгоры. 3 другога -  з’яўлеіше новаіа 
(р'ічы, з ’явы) нараджае эегэтычнае адлюстраванне ў творчаеці (гульні і несні. што 
датычацна ваенных падзей; заіадкі і гульні, што звязаны з бульбай). Дзмакратызм 
эсглычнага ідэалу народа як магчымасць і/або паірабаванне для кожнаіа чалавека 
валодання майспрствам дзеля нраявы яго ў працоўнай ці мастоцкай дзейнасці 
Стваралыш дзейнасць можа разглядаііда як хттычная пры ўмове яе віртуознасці, 
іэхнічнасці, здаджанасці. Кансерватызм як павольнае з’яўленне ці знікненнс новых 
фальклорных форм, форм масіадкай выразнасні, якія дазваляюць кожнаму чатавеку 
ствараць прыгажосць суадносна з уласпым бачаннем, але ў аіульным 
нацыяішльным накірунку. што садзейнічае сіабілізацыі адметных нацыяначьных 
зсгаггычных праяў і адносін. Тэта не дае магчымаеці страціць іх наваг пад уплывам 
ідэалаў іншых культур, класаў, часоў.

Вышэйзгаданыя парамегры паўплывалі назменлівасць остотычнага ідзалу: ён 
утрымлівае шэраг варыянгаў аднаго мастацкаіа твора змяняецца над уплывам 
ініных ку льтур, аднак змямешіе адбывасцна поводы ш і ў пэўных мсжах.

Парамеіральмыя характарыстыкі і асноўныя перадумовы рэалізацыі 
остгтычнага выхавання дазваляюць прадвызначыць зыходныя ўстаноўкі і 
асаблівасці фарміравання эсізтычнага ідэапу ў беларускай народпай недагогіцы 
канца XIX -  начатку XX стагоддзяў:

-  эстэтычны ідэап беларускай на|юднай педагогікі тртба разглядеть, па- 
першае, як адзіны для бедарускага нассльніці ва па-другое, у кантэксце ўзаемасувязі 
і ўзаемалзсяння працоўнага, маралыіаіа, разумовага, фпічнша ідэалаў. Кожны 
чапавек мае магчымаець па-евойму рзалізоўваць эсптычныя запатрабаванні. 
нрачўляць асабісты густ, адчува.ше і разумение прыгажосці, Праз гоіа адбываецца
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узаемны ўплыў на фарміраванне разумения эстэтычнага сэнсу дзеянняў, прасторы, 
пачуццяў; адбываецца своеасаблівы сінтзз народнага ідэалу: працоўнага (як 
здольнасць да самаадданай працы), разумовага (значодшвасць, веды, умение 
прагназаваць абставіны), маральнаіа (дабрыня, спагэда, праўдзівасць як 
вызначальныя рысы чалавечай душы), фізічнага (развігасць цела і рухаў, вытрымка, 
цягавітаець);

праца з’яўляецца асновай, якая данамагае знітаваць асобу і калектыў у 
агульнай эсгэтычнай дзейнасці (шэраг народных святаў, абрадавых дзей, 
фальклорных твораў звязаны з працай);

-  інтэфаваны характер ідэалу беларусаў гіраяўляецца ў разуменні 
періішенасні іх унутраных якасцей: чысціні душы, дабрыні харакгару, чапавечпасці 
дзеянпяў і ўчынкаў, пракіычнага розуму;

-  хлттычпы ідэал мае цеснуюсувязь з сацыялыіа-маралыіымі паводзінамі, у 
пэўнай ступені рэгламснгуе ўзаемаадносіны з сямейнікамі, суссдзямі. 
аднавяскоўцамі, шго выяўляенца ў розных жанрах і формах народнай творчасці;

-  эсгэтычны ідэал беларускага народа замацаваны ў матэрыяльнай і 
духоўнай іворчасці людзей, іх свядомаеці. Механізмам яго перадачы служаць 
ірадыцыі,масгацгва,фаіьклорі абрадавыядзсі [КЗ, 10,14,19,23,33,40J.

3. Вызначаны аеноўныя ўмовы рэалізаныі зрадыный эсіэтычнага выхавання 
ў беларуекай пародйай педагогіцы канца XIX -  пачатку XX сгагоддзяў:

прыродшіе ўздзеянне. Беларус заўсёды адчуваў адзінства з навакольнай 
прыродай. Пацвярджэннем гнаму з'яўляецца традыцыйная культура народа, праз 
якуто сфарміравалася самабытная нацыя з непаўторнай матэрыяльнай і духоўнай 
кулыурай. Беларус епрадвеку нраз спасціжэнне эсгэтычнага ў прыродзе імкнецца 
да жыцця па законах прыгажосці. Остэтычным імператывам становища разумение 
дабра, карыснасці, прыгажосці таго, нпо дапамагае чапавеку і прыродзе. 
Пакланенне прыродзе, яе ўвасаблепне замацавала ў міфалопі, культах, абрадах, 
вераваннях. Казкі. несні, загадкі, замовы. утылітарна-практычная дзейнасць -  усё 
падпараткавана навакольнаму асяроддзю, прыроднаму ўідзеяпшо.

выхавант ў  працы. Праца знітавана з асэнсаваннем эстэтычнасці вытворчых 
намаганняў і іх вынікаў. Менавіта пачуццё нрыгожага, што нарадасаецца праз 
эстэтычнасць рухаў, іармонію працоўнага рытму і намаганняў, эсгэтычнас 
задавальненне ад плёну зробленага абуджае цікавасць да працоўнай творчаені. 
Ьеларуская народная педагогіка пабудавана на любові да працы і працаўнікоў.
I Ірацдвітасць, па народных уяўленнях, пераклікаецца з эстэтычным
свеіаўспрыманнем, таму чалавека прывучаюць працаваць прыгожа. У вуснан 
пароднай творчасці прэвалюе працоўная тэматыка і думка, што любоў да справы 
ўзвьшіае да эстэтычна значнай творчасці. Існуе непасрэдная сувязь паміж святам і
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гтрацай, іігго тлумачьшца імкпеішем чада века эстзтычна ўпрыгожыць жьнщё, 
зрабіць паўсядзённыя абавязкі прынабнымі, абудзіць да іх творчую цікаваснь.

выкарыстанне патэнцыяп’ народной творчасці. Мова (як інпградар думак і 
мар народа), народнае масгаіхгва захоўваюць духоўны вопыт гіакаленняў. 
Шмагвекавыя драдыцыі народа -  атіінства разнастайных накірункаў духоўнай 
дзейнасці і вопьгіу, у якіх індывідуатьная творчаець вынікас з калектыўнай 
мастацкай свядомасці. Народная гворчасць распаўсюджвас, пашырас, універсалізуе 
ідаалы зсптыкі, яна высгупае формам эсгэтычнага засваення наваколля, выхавання. 
Любоў продкаў да прыгожага вынікае з эсютычна арганізаванай рэчаіснасці: 
асаблівасцей выбару мссца для жылля, мапрыялаў для яго пабудовы, уттранага 
начыння хаты, асаблівасцей бытавых рэчаў, вопраткі.

распаўсюджванне ў  птсядзённым жыцці бгларусксй'а селяпіна трыяды: 
мары, вераванні, успашны (іштнсіфікотары народного духоўтеа жыі{ця). 
Духоўны падмурак чанавека -  тая аснова, шдо будуецца з дапамогай тр;ідыцмйнаід 
ўіспаду, звыклых, спецыфічна народных падыходаў да жьшця і выхавання, якое 
надае моц асобе. Эмацыяналыіасць штодзённаіа жыцця, здольнасць да зстлызацыі 
дзейнасці, падпарадкаванасць маральных учынкаў дапамагаюць эстэтычнаму 
ўспрыняццю жыцця. Мапчна-мастацка-эсгэтычныя дзеянні чалавека псіхаяагічна 
ўплывалі на долю, супакойвалі ў прадчуванні і гшанаваіші будучыні (варожбы на 
шлюб, ураджай, жыццё). Такія вераванні ірацыянальна пашыраяі свет, бо вялі да 
пошуку дабра і прыгажосці. Успаміны з’ядноўвалі прастору жывых і памерлых: 
іграз іх продкі сганосяцца духоўнымі абаронцамі, яднагочай катэгорыяй [1,6, 28, 34, 
35.36,40).

4. Узасмадзеянне металаў эегэтычнага выхавання па падставе традыцыйных 
сродкаў дазваіяе канкрэтызаваць змест лрадыцый эсптычнага выхавання ў 
бсларуекай народнай педагогіцы перыяду канш XIX -  пачатку XX стагоддзяў. 
Згодна з крьтрыем якасных змяненняў у эсглычнай свядомасці і дзсйнаеці асобы. 
адзначаем. што прашс дстдгычнага выхавання працягваўся ўсё жыццё. Асаблівая 
ўвага надавалася перыяду дзяшкства-падлеткадасць-маладосць, што прадстаўлена ў 
класіфікааыі праз гтрыярыптную ўзроставую екіраванаснь меіадаў.

Перыяд пачуішёвага ўваходжання ў свеі эстэтыкі (.маленства, ал нараджэпня 
да 6-8 гадоў) характарызуснна накіраванасідо метадаў эсптычнага выхавання на 
фарміраванне амацыянальнаіа аддюстравання рэчаіснасці праз мегады ішірання, 
гульні, раетлумачэння. псраканання. Перыяд фарміравання эстэтычнай свядомасці 
(дзяцінства-падлеткстасць, ад 6-8 да 12-14 гадоў) адметны метадамі эсгггычнага 
выхавання, што скіраваны на фарміраванне эсіэтычных перажыванняў. 3 дапамогай 
мегадаў працы. гульні, расповеду . гутаркі дзсці прывучаюцца выконваць гірацоўныя 
аперацыі на аснове такога крытэрыю якасці. як ггрыгажосш,. Стварзнне сістэмы
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эсіэтычнага свстаўспрыняцця рэчаіснасці (падлеткава-юнацкі, ад 12-14 да 16-17 
іадоў) аб'ядноўвае папярздні і ішсіупны перыяды, характарызуецца пераходам ад 
станаўлення эстэтычных перажыванняў да арганічаныі практычнай дзейнасці. 
Перыяд практычнаіа ажыццяўлення эстэтычнага пераўтварэння рэчаіснасці 
(маіадоаіь, 16-17 юд -  уступленне ў шлюб) асабліва пазначаны арганізацыяй 
эсгэтычна значнай практычнай дзсйнасці, якая ідче праз працу, святы, абрады, 
ірадыцыі і накіравана на развіццё эсізтычнай дасканачасці) [1,4,7,14,16, 18,24,25, 
31,38,39,41].

5. Распрацавана і прэдсіаўлена аўтарская клаеіфікацыя інтравертаваных і 
зкстравсртавалых меіадаў эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай 
педагогіцы згодна ч накіраванасцю на ўнуграны або знешні духоўны ці 
мат ірыяльны свег. Сукуннасць метадаў рзалізуецца праз сям’ю. мясцовую суполку 
жыхароў. капсктыў аднагодкаў і гірацэс самавыхавання.

Трупа інтравертаваных метадаў уключае ў сябе перакайаппе, працу, прыклад 
і аўтарыпт, назіранне, прывучэнне. унупгзнне, гутарку, тлумачзнне, заахвочваіше, 
заналохванне, ухваленне. вымову, зварот да эсгэтычных пачупцяў, навагу да 
егарэйшых, грамадскую думку, асуджэнне, ухваленне, прыклад і аўіарыіэт. 
расповед, узасмную павагу, гульшо, пракзыкаванне, выкарысганне пачуішяў 
страху, гідлівасці, саманазіраннс. !х галоўная мэта -  далучыць асобу да свегу 
прыгажосці праз развіццё ўмення бачыць, адчувадь, успрымаць, разумепь. 
ацэньваць, эсіэтычна псражываць з’явы прыгажосці (непрыгажосці).

Трупа экстравертаваных метадаў прадстаўлена настуішымі: пракдыкаванне, 
ухваленне, праца вымова, нрывучзнне, іспыт, спаборніптва, грамадская думка, 
сумеснае правядзенне волыіаіа часу, іулыіі, пасіапоўка перспектывы, супранкі. 1х 
спецыфічная рі.іса - скіраванасці. на фарміраванне ўменляў ствараць і чахоўваць 
прыгажосць зпосіп, працы, творчасці, прыроды 11,7,9, 32,40].

Ржамсндацыі па практычнаіуіу выкарыстаішю выпікаў
Аспоўныя налажэнмі і вынікі даслсдавання могуць быць выкарысганы ў 

выхаваўчай праюыцы такіх устаноў адуканыі. як дашколыіыя ўсіановы, 
агулыіаддукацыйпыя школы; а таксама ў сіспмах прафссійнай адукацыі рознага 
ўзроўню; павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі педагагічных кадраў, пры 
арганізацыі працы культурна-асвстніцкіх устаноў; у працзсе самаадукацыі бацькоў. 
Выраішіше праблемы эстэтычнаіа выхавання беларусаў на падмурку 
традыцыйных народных поглядаў магчыма, калі сучасныя азукапыйкыя ўстановы 
Ьеларусі акдыўна звсриуцца да вытокаў нацыянальнага; нры умовах дасканала 
прадуманага выкарысіання выхаваўча-адукацыйнага патзнцыялу беларускай 
народнай педагогікі ў планаванні і рзапізацыі вычаваўча-адукацыйнаіа працэсу.
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Выхаванне эстэтычна развітай і адукавамай асобы ў сучасных умовах 
ажыццыўлення навучання і выхавания будзе рэальна дзейным пры выкаішілі 
гістарычна абгрунтаваных і нацыянатьна вызначаных абставін:

- выбар выхаваўчых арыенціраў павіпен ажыццяўлянца згодна са спецыфікай 
нацыянальнага характару і мекгальнасці беларускага народа, з улікам асаблівасцей 
фарміравання эстэтычнага ідэалу, яго грансфармацыі пат уплывам сучаснага 
соцыума (фарміраваіпіе беларускай нацыі пачалося І адбывалаея прьг апоры на 
культурныя здабыткі продкаў, веды нра якія павінны захоўвадца праз усе шляхі 
трансляцыі культуры, а на гэтай падставе павінна ісці іх развіццё ў коле 
традыцыйных народна-педагагічных падыходаў; беларускі фальклор. традыцыйная 
мастаіікая творчасць замацавалі і адбіваюць тыя каштоўнасці. што існуюць і 
павінны развівашіз);

- шырокае выкарыстаннс сродкаў і метадаў народнай педаіогікі ў вучэбна- 
выхаваўчым працэсе навучальных устаноў, сямейным і грамадскім выхаванні (пры 
правядзенні вучэбных заняткаў і выхаваўчых мерапрыемстваў у адукацыйных 
усіаповах першай і другой ступені, пры спецыялыіай надрыхтоўцы будучых 
педагогаў; праз метадычнае кансультаванне банькоў; праз правядзенне тэматычных 
кансультацый, яекігьтй, куреаў для шырокаіа кола ірамадскасці);

- планаванне эсіэтычнзга выхавання сучаснай асобы на падмурку і з улікам 
выкарыстання народных традыцый чстзтычнага выхавання асобы;

- планаванне і фарміраванне эстэтычнаіа ратшця падрасгаючага пакатення ва 
ўзае.чадзеянні (наша праца паказвае магчымасці іх спалучэння праз навукова- 
тэардгычнас, гісгорыка-метадалаі ічі іае абгрунтаванні. наглядна ў выглядзе табліц і 
схем; таксама праланаваны шэраі неабходных сродкаў і мстадаў. пгго ірадьшыйна 
выкарысгоўваліся нашымі продкамі пры эептычным развіцці асобы).

Выкарыстанне атрымапых вынікаў у сісттме неперарыўнай аду кацыі снрыяе 
фарміраванню эсіэтычна развітай асобы ў ііпарэсах устойлівага развіцця 
ірамадства, нгго дабратворна ўплывае нетслькі наасобу. але і на соныум.
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Традыцыі эстэтычнага выхавання у беларускай нарвднай педагогіцы 
канца XIX -  пачатку XX стагоддзяў

Ключавыя слоем: беларуская народная педагогіка, эстэтычнае 
выхаванне ў беларускай народнай педагогіцы, умовы здзяйснення 
эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай недагогшы, эстэтычны ідэал, 
традыцыі эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педаіогіцы.

М этя даследавання: выявіць і даць цэласную характарыстыку 
традыцыям эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіцы 
(канец XIX -  пачатак XX ст.).

Метады даследавання. Лагічныя метады даследавання: індукцыя, 
дэдукцыя, аналіз, сінтэз. абагульненне, анапопя, параўнанне. Гісторыка- 
псдагагічныя метады: вывучэнне і аналіз этнаграфічнай, этнапедагагічнай 
літаратуры, псрыядычнага друку, электронных рэсурсаў па тэме 
даследавання.

Агрыманыя вынікі іх навізна. Удакладнены змест паняццяў: 
“эстэтычнас выхаванне ў народнай педагогіцы", “традыцыі эстэтычнага 
выхавання ў народнай гіедагогіцы”. Распрацавана аўтарская класіфікацыя 
метадаў эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай псдагогіцы. 
Вызначана прыярытэтная скіраванасць інтравертаваных і экстравсртаваных 
метадаў эстэтычнага выхавання суадносна з узроставымі асабліваснямі і 
напрамкамі эстэтычнага выхавання. Вылучаны галоўныя ўмовы
здзяйснення эстэтычнага выхавання ў беларускай народнай педагогіцы 
(прыроднае ўздзеянне, выхаванне ў працы. выкарыстанне патэнцыялу 
народнай творчасці, распаўсюджванне ў паўсядзённым жыцці беларускага 
селяніна трыяды: мары, народныя вераванні, успаміны як інтэнсіфікагары 
народнага духоўнага жыцця).

Рэквмсндацыі па выкармстанню. Вынікі дысертацыйнага
даследавання ўкарансны ў сістэме павышэння кваліфікацыі настаўнікаў 
пачатковых класаў; сістэме культурна-асветніцкай прапы ўстаноў культуры 
Віцебскай вобласці; сістэме практычнай падрыхтоўкі спецыялістаў 
сацыяльнай і адукацыйнай сфер.

Галіна прымянення. Вьінікі дысеріацыйнага даследавання могуць 
быць выкарыстаны ў далейшым развіцці этнапедагогікі як навукі; для 
аптымізацыі дзейнасці сістэмы вышэйшай адукацыі і перанадрыхгоўкі 
кадраў; пры распрацоўцы вучэбна-метадычных дапаможнікаў, лекцыйных і 
семіпарскіх запяікаў, спецкурсаў па этнагісдагагічнай тэматыцы.

РЭ.ЗЮМЭ
Туболец Святлана Рыгораўна
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РЕЗЮМЕ
Ту болей Светлана Григорьевна

Традиции эстетического воспитания в белорусской народной педагогике 
конца XIX - начала XX веков

Ключевые слова: белорусская народная педагогика, эстетическое 
воспитание в белорусской народной педагогике, условия осуществления 
эстетического воспитания в белорусской народной педагогике, эстетический 
идеал, традиции эстетического воспитания в белорусской народной педагогике.

Цель исследования: выявить и дагь целостную характеристику 
традициям эстетического воспитания в белорусской народной педагогике 
{конец XIX -  начато XX в.).

Методы исследования: логические методы исследования: индукция, 
дедукция, анализ, синтез, обобщение, аналогия, сравнение. Историко
педагогические методы: изучение и анализ этнографической,
эгпопедагогической литературы, периодической печати, электронных ресурсов 
по теме исследования.

Полученные результаты и их новизна. Уточнено содержание понятий: 
«эстетическое воспитание в народной педагогике», «традиции эстетического 
воспитания в народной педагогике». Разработана авторская классификация 
методов эстетического воспитания в белорусской народной педагогике. 
Определена приоритетная направленность интровертированных и 
экстравертированных методов эсгегического воспитания соответственно 
возрастным особенностям и направлениям эстетического воспитания. 
Выделены главные условия осуществления эстетического воспитания в 
белорусской народной педагогике (природное воздействие, воспитание в труде, 
использование потенциала народного творчества, распространение в 
повседневной жизни белорусского крестьянина зриады: мечты, народные 
верования, воспоминания - как интенсификаторы народной духовной жизни).

Рекомендации по использованию. Результаты диссертационного 
исследования внедрены в системе повышения квалификации учителей 
начальных классов; системе культурно-просветительской работы учреждений! 
культуры Витебской области; системе практической подготовки специалистов 
социальной и образовательной сфер.

Область применения. Результаты диссертационного исследования 
могут быть использованы в дальнейшем развитии этнопедагогики как науки: 
для оптимизации деятельности системы высшего образования и 
переподготовки кадров: при разработке учебно-методических пособий, 
лекционных и семинарских занятий, спецкурсов по этиопедагогической 
тематике.
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Summary
Tubolets Svetlana Grigorievna

Traditions of aesthetic education in the Belarusian folk pedagogy of 
late 19-th - early 20-th centuries

Key words: Belarusian folk pedagogy, aesthetic education in the 
Belarusian national pedagogy, terms o f aesthetic education in the Belarusian folk 
pedagogy, aesthetic ideal, traditions, traditions o f aesthetic education in the 
Belarusian folk pedagogy.

Objective: to identify and characterize the traditions o f aesthetic education 
in the Belarusian folk pedagogy (late 19-th early 20-th centuries).

Research methods: logical methods: induction, deduction, analysis, 
synthesis, generalization, analogy, comparison. Historical and pedagogical 
methods: study and analysis o f  ethnographic and ethnopedagogical literature, 
periodicals and electronic resources on the topic o f research.

Scientific novelty and theoretical relevance of the results of the study. 
The study clarifies content o f such notions as: "aesthetic education in national 
pedagogy", "tradition o f aesthetic education in national pedagogy." It offers the 
author's classification of aesthetic education methods in the Belarusian folk 
pedagogy. It identifies priority areas for introverted and extroverted methods of 
aesthetic education according to age groups and directions o f  aesthetic education. 
It highlights the main conditions of aesthetic education in the Belarusian folk 
pedagogy (exposure to nature, education through work, exploiting the potential of 
folk art, existence in the daily life o f the Belarusian peasant of the triad consisting 
o f dreams, folk beliefs and memories - as intensifies o f traditional spiritual life).

Recommendations for use. The results o f  the dissertation research 
introduced in the training o f  primary school teachers; system of cultural and 
educational work o f cultural institutions o f Vitebsk region; system of practical 
training o f social and educational spheres.

Application area: The results o f the dissertation research can be used in 
the further development ethnopedagogics as a science; to optimize the activity o f 
higher education and retraining; the development o f teaching tools, lectures and 
seminars, special courses on topics ethnopedagogical.
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